Mathematischer Vorkurs

Ubungsblatt 1

1. Wandle alle GroBenordnungen der angegebenen Molekiile und Strukturen um, ver-
einfache dabei alle Potenzen.

(a) MilchstraBie 9,3-10* cm

(b) IgG Antikorper 9-10% pm

(¢c) Chloroplast 8- 10° pm

(d) groBtes Schwefelbakterium 0,75 mm

(e) Mond 17.38 - 107 Pm
(f) Dicke eines DNA-Fadens 2:10" m

(z) Picornaviren 3-10°m

2. Wandle alle Gréfenordnungen der angegebenen Molekiile und Strukturen um, ver-
einfache dabei alle Potenzen und berechne das Volumen unter der Annahme es seien
kugelférmige Strukturen mit dem gegebenen Durchmesser.

(a) Zellkern 102 mm
(b) Zelle 0,2-10""km
(c) Erde 1,2756 - 10%* fm

3. Ein Patient soll eine Dosis des Medikamentes B von l{lﬂi—g erhalten, der Patient

&
habe die Masse m =65 kg.
(a) Welche Menge des Medikamentes wird benotigt?

(b) Welche Menge wird als Infusion in 3 Stunden benétigt, wenn die angegebene
Menge iiber einen Tag als Infusion verabreicht werden soll?

4. Im Blut eines Menschen seien 4 - 10° Thrombozyten/pl in V = 51. Um eine Aggre-
gation abzuwenden benétige man 107'° mol/Thrombozyten des Medikaments F(u =

180 2.
. mol o : : . .
Wie viel mg bendtigt man, wenn man Medikament F intravencs verabreicht?

5. In einem Menschen seien V' = 51 Blut.
Wie viel Liter 100% CyHs0H darf man in einem Zug oral aufnehmen, um 0,05 %
als Volumen im Blut haben zu konnen, vollstandige Aufnahme ins Blut angenommen?



1. Bestimmen Sie x und y.

(a)
2 —y="7
3r+2y=0
(b)
20 —by="T
r+2y=—1
(c)
y+xr=>5
Yy = b

2. Bestimmen Sie x, y und z.

(a)
2e+y —Hz=1
r+2y+22=5
3r—y +32=12
(b)

8r+y +7z=—06
xr—3y+4z = -7
20 — 9y+3z2 =14



1. Lose folgende quadratische Gleichungen:

(@) 22 —52+6=0 () 322 — 11,72 +42 =0
(b) 22 —6x =27 (g) 6022 + 572 =18

() 22—2+03=0 (h) —2? + 662 — 1089 =0
(d) 22 +42 =7 (i) —0,52% +7 =2z

() 22+ 122 +36 =10 G) 222 —kx — k> =0

2. Bestimme nur die Zahl der Losungen:

(a 8(z—T)(z—1)=15

®) —(z—T)(z—1) =15

© (=72 —(z—-1)2=15

(d) 3(z — 10)2 + 902 = (z — 23)(z — 137) + 3999

3. Bei welcher der folgenden Gleichungen sollte man ausmultiplizieren, bei welcher
nicht?

(@ (z—=T7)(x—17) =200
(b) (z =7)(z —17) =

(€) (x—1)? = —4a

@ (@—1)2=—4



